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Circulaire economie  -  Ondersteuning

Op 22 november 2021 houdt het Steunpunt Circulaire Economie samen met minister 
Hilde Crevits en en minister Zuhal Demir zijn slotevent offline in Brussel. Het steunpunt 
verrichtte van 2017 tot 2021 wetenschappelijk onderzoek in het kader van de transitie 
naar een circulaire economie. Het onderzoek spitste zich toe op drie thema's: de 
ontwikkeling van indicatoren voor een circulaire economie, het uitwerken en meten van 
effecten van economische instrumenten en het analyseren van maatschappelijke trends 
die een impact kunnen hebben op ons streven naar een meer circulaire economie.
Overzicht van alle studies en publicaties (in opdracht van minister Crevits of Demir):

Het versterken van de plastic recycling economie in Vlaanderen 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/2-
exploration-of-the-plastic-recycling-landscape-in-flanders

Impact van de circulaire economie op werkgelegenheid en jobcreatie 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/3-
employment-impact-of-the-transition-to-a-circular-economy-literature-
study

2. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/7-
modelling-job-creation-in-the-circular-economy-in-flanders

Meten en monitoren van circulaire economie in Vlaanderen 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/1-
indicators-for-a-circular-economy

2. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/4-
towards-a-circular-economy-monitor-for-flanders-a-conceptual-basis

Duurzame bouwmaterialen en bouwbeleid 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/5-co2-
mineralisation-for-sustainable-construction-materials

2. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/12-
impact-of-circular-economy-on-achieving-the-climate-targets-case-housing

Behalen van klimaatdoelen op mobiliteitsvlak 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/6-
impact-of-circular-economy-on-achieving-the-climate-targets-case-mobility
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1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/8-
biomass-flows-in-the-flemish-economy

Autodelen 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/9-car-
sharing-in-flanders

Personenmobiliteit en transport 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/10-
circular-economy-indicators-for-person-mobility-and-transport

Stimuleren van hergebruik 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/13-
reuse-the-understudied-circular-economy-strategy

Beleid rond promoten van circulariteit bij de 'prioritaire productgroepen' "textiel", 
"elektronische en elektrische apparatuur" en "meubilair".  

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/14-
circular-economy-indicators-for-consumer-goods

Ondersteuning bij het ontwikkelen van een contextafhankelijke strategie nodig zal 
zijn om consumenten te stimuleren circulaire bedrijfsmodellen en activiteiten te 
adopteren.  

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/15-
consumer-attitudes-towards-circular-business-models-and-activities

Ondersteuning van de transitie naar Product-Service-Systems (PSS) 

1. https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties/publicatie-2/16-
consumer-expectations-circular-business-models-supplier-perspective

Zie ook: https://ce-center.vlaanderen-circulair.be/nl/publicaties

1. Het steunpunt was vijf jaar actief. De voorloper Summa bestond tussen 2012-2015. 

Kan de minister de reden geven waarom geen vervolg wordt gebreid aan dit 
structurele wetenschappelijke onderzoek naar circulaire economie?

2. Op welke manier plant het beleid nu in te zetten op wetenschappelijk onderzoek naar 
circulaire economie?

3. Kan de minister een overzicht geven van de budgetten: 

a) die de afgelopen 10 jaar naar de uitvoering van beleid rond circulaire economie 
gingen;

b) de geplande budgetten voor de volgende vijf jaar (voor zover bekend)?

4. Kan de minister toelichten op welke wijze ze de inzichten uit de publicaties van 
Steunpunt Circulaire Economie/CE Center heeft omgezet in beleidsdaden, rond de 
thema's die aan bod kwamen in de zestien publicaties die het steunpunt publiceerde 
(zie overzicht hierboven).

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (7), Zuhal Demir (9).
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ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME 

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 9 van  28 september 2021
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Er wordt wél degelijk een opvolger voor het Steunpunt aangeduid. De beslissing om 
een nieuwe oproep te lanceren is genomen in de Vlaamse Regering op vrijdag 1 
oktober. De oproep voor kandidaten om een nieuwe Steunpunt te lanceren is 
gelanceerd op dinsdag 6 oktober, via de website www.vlaanderen-circulair.be, de 
nieuwsbrieven van Vlaanderen Circulair, de OVAM en departement EWI, die samen de 
financiering op zich nemen. We voorzien een financiering van 600.000 euro per jaar 
voor de volgende vijf jaar.
    

2. Naast het onderzoeksbudget van het Steunpunt circulaire economie, worden ook de 
reguliere werkingsmiddelen van Vlaanderen Circulair ingezet om onderzoek in het 
kader van de circulaire economie te stimuleren. Dit wordt opgenomen binnen het 
partnerschap van Vlaanderen Circulair, waar we de volgende jaren nog 500.000 euro 
reserveren per jaar voor aanvullend onderzoek (naast het onderzoek binnen het 
Steunpunt). Binnen het partnerschap Vlaanderen Circulair wordt er gewerkt aan 
werkagenda’s rond 6 thema’s, telkens gecoördineerd door een publieke en private 
trekker en met een partnerschap uit de maatschappelijke vijfhoek. De thema’s zijn 
circulair bouwen, chemie/ kunststoffen, voedselketen, waterkringloop, bio-economie 
en de maakindustrie. We kijken voor elk van de thema’s welke onderzoeken relevant 
zijn. Om de onderzoeksvragen goed te verzamelen en bekend te maken bij de diverse 
Vlaamse onderzoeksinstellingen werken we met een werkgroep rond de ‘hefboom 
Onderzoek’. 

Daarnaast wordt er bijvoorbeeld binnen de werkagenda bio-economie ook werk 
gemaakt van een onderzoeksagenda voor fundamenteel en strategisch basisonderzoek 
via het FWO. Het is  belangrijk voor toekomstige beleidsbeslissingen om hier ook een 
goed zicht op te hebben. De financiering van onderzoek gebeurt meestal via de 
geëigende kanalen (vb. FWO, Europese onderzoeksprojecten rond de circulaire 
economie waar Vlaamse onderzoeksinstellingen bij aansluiten) of binnen het budget 
van Vlaanderen Circulair. Zo zal ook innovatiebudget van VLAIO ingezet worden voor 
de steun aan bedrijven en kennisinstellingen of kennisdeling via (bedrijfs)netwerken, 
kan het  onderzoeksbudget van Vlaanderen Circulair ingezet worden voor meer 
transversale vraagstukken (vb. rond beleidsinstrumenten, gedragswijziging, just 
transition…).

3. Ik behandel eerst de bestede en daarna de geplande budgetten.
a) De budgetten die de afgelopen 10 jaar naar de uitvoering van beleid rond circulaire 

economie gingen:
- Sinds de start van Vlaanderen Circulair in januari 2017 hebben de 

opeenvolgende Ministers bevoegd voor Omgeving via de OVAM, Vlaanderen 
Circulair iets meer dan 17 miljoen euro geïnvesteerd in experimentele 
projecten en projecten rond kennisdeling in de circulaire economie. Na 3 
werkjaren is er een evaluatie geweest (uitgevoerd door Kenter, 39.000 euro). 
Dankzij de eerste calls zijn enkele honderden projecten in de CE opgestart, in 
zeer diverse domeinen. Om beter te kunnen focussen op verdieping, verbreding 
en opschaling van de circulaire economie hebben we in een volgende fase meer 
gerichte calls nodig die inzetten op die opschaling, het wegwerken van 
mogelijke knelpunten en het ontwikkelen van nieuwe businessmodellen en 

http://www.vlaanderen-circulair.be


hefbomen voor de CE. De eerstvolgende call na de évaluatie in 2020 financierde 
29 projecten voor 2,8 miljoen euro rond circulair bouwen, met een focus op de 
knelpunten en hefbomen. VLAIO heeft in 2021 alvast 1,8 miljoen euro ingezet 
op 19 aanvullende projecten rond circulair bouwen  in het kader van de Vlaamse 
Veerkracht (zie antwoord b: middelen Vlaamse Veerkracht).  

- Via de werkingsmiddelen werd ingezet op sensibilisering en kennisdeling, oa. 
via de Green Deals Circulair Aankopen en de Green Deal Circulair Bouwen. Om 
meer kennis te ontwikkelen rond circulair bouwen (met twee deeldomeinen: 
Urban Mining en Veranderingsgericht bouwen) is er geïnvesteerd in een 
Proeftuin Circulair Bouwen: met een onderzoekconsortium samengesteld uit 
onderzoekers van VITO, WTCB, UHasselt en de VUB, voor 1.350.000 euro 
over 4 jaar. 

- Vlaanderen Circulair organiseerde tevens jaarlijks een Bootcamp voor jongeren 
(studenten, jonge ondernemers) om aan de slag te gaan rond de CE. 

- De werkingsmiddelen voor Vlaanderen Circulair: 300.000 euro per jaar. 

Daarnaast werd de circulaire economie ook voor de opeenvolgende Ministers 
bevoegd voor Economie en Innovatie een bijzonder aandachtspunt in de 
Clusterwerking (innovatiebudgetten). Vorige legislatuur heeft de Minister bevoegd 
voor economie en innovatie ingezet op een transversaal clusterbeleid rond de 
transities circulaire economie, klimaat, industrie 4.0 en leven en leren opgebouwd. 
Dit resulteerde in een aantal grotere projecten voor een bedrag van 5,9 miljoen 
euro.

b) de geplande budgetten voor de volgende vijf jaar (voor zover bekend):
In het kader van het traject Vlaamse Veerkracht :
- voorziet Minister Demir 

o 30 miljoen euro om te investeren in de recyclage hub.
- voorziet Minister Crevits alvast:

o 10 miljoen euro voor circulair bouwen, 
o 15 miljoen euro voor de maakindustrie 
o 47 miljoen euro voor de bio-economie (20 miljoen beleidsplan en 27 

miljoen gerelateerde projecten binnen project VV021 
(onderzoeksinfrastructuur) en project VV023 (versterking onderzoeksveld 
en versnelling O&O). 

- Binnen het partnerschap van Vlaanderen Circulair is tussen de Ministers Crevits 
en Demir afgesproken om ook de reguliere overheidsmiddelen voor 
innovatie (in de ruime betekenis), werkgelegenheid en sociale economie, 
opleidingen, ondernemerschapsondersteuning, … mee in te zetten waar nodig. 
We benutten kansen die zich aandienen vanuit Europese projectfinanciering 
(vb. LIFE project rond kunststoffen, EFRO-middelen voor gebiedsgerichte 
werking rond CE en projecten rond ‘anders verpakt’…). Op dit moment lopen er 
calls die meer inzetten op waterkringlopen en de voedselketen, vanuit de 
reguliere steun. 

De Participatiemaatschappij Vlaanderen en Febelfin trekken samen de ‘hefboom 
financiering’ en zullen via samenwerking bekijken welke projecten op termijn klaar 
zijn voor verdere opschaling en investeringen. Binnen Vlaanderen Circulair 
bekijken we de opportuniteiten die aangeboden worden vanuit de Europese 
Investeringsbank.

De werkingsmiddelen (expertise, onderzoek, communicatie) van Vlaanderen 
Circulair, die ingezet worden op kennisopbouw rond de circulaire economie, 
coördinatie van het netwerk, facilitatie, sensibilisering en kennisdeling zijn sinds 
juni 2021 verhoogd tot 2 miljoen euro. Deze middelen komen uit de budgetten van 
Minister Demir en Minister Crevits, ieder voor de helft. Het toont aan dat we samen 
geloven in de circulaire economie en hier samen op inzetten.  Daarin zitten ook de 



200.000 euro voor het Steunpunt vanuit het partnerschap Vlaanderen Circulair. 
Daarbij aangevuld investeren OVAM 200.000 euro en Dept. EWI 200.000 euro voor 
het volgende Steunpunt. Totaal: 2,4 miljoen euro.

4. Een groot aandeel van het onderzoek van het huidige Steunpunt is de ontwikkeling 
van de CE-Monitor. Die moet ervoor zorgen dat we de impact van de transitie naar 
een circulaire economie de volgende jaren beter kunnen opvolgen. We werken hiervoor 
rond de diverse behoeftesystemen. De CE-Monitor wordt voor het eerst publiek 
gemaakt op het afsluitend event van het Steunpunt CE-Center op 22 november, in het 
Vlaams Parlement. 

Daarnaast vindt u alle studies op de website www.vlaanderen-circulair.be/kennis. Zo 
kan iedereen aan de slag met de onderzoeksresultaten. Er werd door de 
Onderzoeksgroep ook werk gemaakt van kennisdeling met andere Europese 
onderzoeksinstellingen. 

Wanneer een onderzoek loopt, wordt het telkens begeleid door een klankbordgroep 
met de juiste ambtenaren die de conclusies nadien kunnen omzetten in 
beleidsaanbevelingen. De coördinator van het Steunpunt CE-Center werkte ook 
wekelijks 1-2 dagen samen met het team Vlaanderen Circulair om een directe link te 
maken tussen onderzoek en praktijk. Hieruit resulteerden een aantal aanvullende 
producten (vb. CE Kompas voor organisaties en ondernemingen) en veel 
mogelijkheden tot meer praktijk-georiënteerd en beleidsrelevant onderzoek. 

Een aantal onderzoeken werken ook bekend gemaakt via een conferentie naar een 
ruimer werkveld. Zo werd het onderzoek rond mobiliteit in de CE ruimer bekend 
gemaakt. De onderzoeksresultaten werden tevens door de transitiemanager van 
Vlaanderen Circulair voorgesteld op een Conferentie voor Fleedmanagers. De inzichten 
van onderzoeken rond de reële tweedehandsmarkt gaf het inzicht dat we voor 
hergebruik veel ruimer moeten kijken dan de werking van de kringwinkels. De studies 
tonen aan dat de kringwinkels op zich een belangrijke functie vervullen in dat kader 
en dat er nog een belangrijk groeipotentieel is voor een werking rond hergebruik (maar 
ook rond repair, onderhoud…). Daardoor zagen we nog meer kansen om de sociale 
economie meer in te zetten voor de circulaire economie.

Daarom hebben we dit jaar ook geïnvesteerd in 12 meer lokale ‘hubs Circulair Werk(t)’. 
Dit deden we met middelen van de OVAM, Vlaanderen Circulair, gecombineerd met 
middelen van het ESF-Fonds. Deze Hubs brengen kennis samen op 12 verschillende 
hubs binnen Vlaanderen rond de wijze waarop de sociale economie en de reguliere 
ondernemingen samen kunnen inzetten op de transitie richting circulaire economie.
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